



买菜自带环保袋、骑单车去上班……

绿色消费成生活新风尚

周一下午1点半,北京市朝阳区居民谢晓丽又出现在楼下的咖啡厅。像往常一样,她点了一杯美式咖啡装在随身携带的保温杯里带回了办公室。“一来喝不完可以保温,二来低碳环保。”身为咖啡爱好者,自带杯子喝咖啡已经成为谢晓丽的一种生活习惯。

践行简约绿色低碳生活,谢晓丽并不孤单。买菜自带环保袋、骑着单车去上班、选购绿色家居……在绿色发展、可持续发展理念深入人心的今天,绿色消费已成为越来越多人的自觉选择,渗透衣食住行的方方面面,并演变成一种生活新风尚。

餐桌兴起新“食尚”

夜幕降临,北京市南三环附近的一家烤鸭店门口,前来取餐的外卖骑手渐渐多了起来。醋溜白菜、粉丝包菜、酸辣土豆丝、西红柿炒鸡蛋……迎着扑鼻的香气,服务员王英麻利地将新鲜出炉的小份菜打包好。“这种小份菜现在很受欢迎,每个月可以卖出上千份。”王英说。

“分量小”“价格低”“一人食”“不浪费”,在厉行节约、反对浪费的绿色浪潮中,小份菜成为消费者和商家的共同选择。《2022年小份菜洞察报告》显示,美团提供小份菜的商户数与相关菜品数量比2020年增长了近1倍;在美团平台,“小份菜”这一关键词的日均搜索量超过13万

次;在成交量上,截至2022年9月,小份菜销量比2020年同期增长了114.5%。

美团平台数据同时显示,在小份菜的带动下,商业办公区周围餐厅的外卖订单量是2020年同期的3倍,一些餐厅上线小份菜后,订单量增幅超过了300%。

民以食为天。消费者吃得更好、更健康、更丰富、更方便的需求,是催生小份菜绿色低碳餐饮供给改革的市场基础。“点多了怕吃不完,点少了又怕不够吃。”一个人住得久了,“90后”何军习惯了吃外卖。常常点外卖的他发现,自2022年开始外卖平台上推出小份菜的商家一下子多了起来。“以今天这顿晚饭为例,一小份地三鲜、半份小酥肉,再配一碗米饭,券后需要31.9元。花一份钱吃多样菜,小份菜,蛮好。”何军说。

遏制“舌尖上的浪费”,小份菜的走红只是一个缩影。按需点餐、“光盘行动”、剩菜打包、减少一次性餐具使用……伴随反食品浪费法施行,如今的餐桌刮起了节俭风,简约适度的新“食尚”成为餐饮经营者和食客们共同的遵循。

家居吹来绿色风

趁着周末,家住南京市鼓楼区的刘岱洋准备给刚装修完的新房子添置些家电。“外形简约时尚,还节能。”在一家电器卖场,刘岱洋相中了某品牌的一款

空气能热水器。它采用双级变频增焐压缩机,与普通电热水器相比节能79%,与燃气热水器相比节能61%。“听店员介绍,这款热水器为1级变频,零下15℃依旧可以稳定制热,国家一级能效标准说明它更省电。”刘岱洋说。

和刘岱洋一样,越来越多消费者将环保因素纳入消费决策。苏宁易购2023年数据显示,消费者偏爱选购带有“一级能效”标签的家电。在各地绿色家电消费节能补贴政策的带动下,一级能效产品成为用户消费首选,一二级能效家电销售占比达到80%。大家电一级能效订单占比排名前列的分别是空调、洗衣机、冰箱和电视机。

当绿色成为消费的主旋律,绿色低碳产品的供给和消费正在扩大。在供给侧,一场家居绿色革命悄悄打响。“如今,清风明朗、水秀山明已成为各行各业的发展愿景,家电行业也不例外。”格力电器家用电器板块有关负责人告诉记者,响应国家号召和企业需求,格力电器从设计—研发—制造—服务全链路创新发展节能科技,推行清洁高效生产工艺,助力废旧产品循环再生,如今已拥有40项国际领先技术,其中38项与绿色节能相关。

在山东省枣庄市峯城经济开发区,相关绿色低碳型企业通过一连串技术创新,生产出高质量的板材产品,环保指标优于欧盟标准,并在高端定制家居等领域不断占据市场份额。“该企业

和北京林业大学开展产学研合作,成功生产了一种新型无醛板材。这种板材不仅更绿色环保,与传统板材相比,还具有更高的强度和稳定性,且表面光滑、纹理清晰,拥有良好的装饰性能,深受消费者欢迎。”山东省枣庄市峯城经济开发区管委会副主任侯磊表示。

二手交易受青睐

设想一下:“双11”忙着买买买,一不小心囤的护肤品太多,你会怎么办?随着时代变迁,如今闲置“买二手”正被越来越多消费者青睐。艾媒咨询数据显示,2021年我国网民中有43.7%的用户会经常使用二手电商平台。

“作为一种参与门槛较低的绿色消费模式,二手消费既可以为广大消费者节约支出成本,同时也有助于减排降耗。”转转集团CEO黄炜发现,“90后”“00后”等年轻群体是二手交易平台的主力军,在用户数、购买频次等多个指标上,其占比均在一半以上。消费理念的变化也在一些用户身上体现得更为明显。“我们的一些消费者是城市白领,他们买二手手机、电脑和包,并不完全是为了省钱,而是认为一个九成新甚至九五成新的物品能正常使用且挺好用,对于物资循环流转是有帮助的。”黄炜说。

从“大众”到“小众”,随着用户规模的扩大,二手产品涉及的

品类在不断扩展。黄炜告诉记者,目前3C数码电子产品、二手奢侈品、生活日用品和图书是二手消费的主流,但更多小众商品也逐步进入二手交易平台,如高尔夫球杆、滑雪板、帐篷、登山杖、钓鱼竿等。“随着供给多样化和生活水平的提高,未来将会有越来越多出人意料的物品出现在二手交易平台上,方便用户选购。”

不过,目前大家对二手消费还存在一些顾虑。如何确定对方卖出的物品价格合理、描述符合客观事实?这就涉及二手非标这一十分复杂的问题。“为此,转转自主制定了验机标准,在质检过程中,坚持一物一验,并为符合条件的商品提供质量评估,输出质检报告,从而增强买卖双方的信任。”在黄炜看来,二手物品的质检和新品不一样。一方面,二手产品不是标准品;另一方面,每个质检师的裁量尺度并不完全一致。“所以,非标物品的标准化难度比较大,眼下国内外也没有可供借鉴和参考的经验,但标准化一定是行业未来的发展方向。”黄炜称。

逐渐升温的二手消费只是近年来绿色消费蓬勃发展的一个缩影。2023年中央经济工作会议明确提出,要推动消费从疫后恢复转向持续扩大,培育壮大新型消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费。可以预见,未来在需求端和供给端共同推动下,绿色消费将继续保持增长趋势。(据《经济日报》)

字节跳动公益平台“公益聚力计划”上线

多样化满足更多人公益需求

为更好地联合社会多方力量参与社会公益,字节跳动公益平台近日正式推出“公益聚力计划”,将支持公益项目的策划与筛选、公益机构撮合,以及多种定制化的产品功能,如定制版公益证书、爱心回礼、爱心留言等,可多样化满足高粉创作者在抖

音做公益”的需求。

数据显示,在抖音参与公益事业的内容创作者已超过5万人。他们通过短视频、直播积极创作公益内容,宣传公益主题活动。其中,有许多高粉创作者希望更深入地参与公益,以实际行动激发更大范围善意的发生。“公益聚力计划”的推

出将满足用户的此类需求。

在该计划中,对于有发起公益专项计划的优质创作者,字节跳动公益平台将根据创作者的议题兴趣、参与投入度,支持项目策划与公益机构撮合,助力公益机构支持创作者公益专项上线。相关公益专项上线后,创作

者可通过内容创作的形式传播、筹款,公益机构则负责项目执行、跟进与反馈。此外,字节跳动公益平台还将为公益专项提供定制化产品功能支持,以及创作者优质内容流量扶持,并通过平台或机构荣誉,激励创作者的持续参与。目前,该计划已开放报

名,创作者可通过字节跳动公益公众号底栏入口参与报名。

字节跳动公益平台相关负责人表示,未来“公益聚力计划”将在运营策略、产品功能等方面持续完善;也期待更多优秀创作者可以加入进来,汇聚点滴善意,助力更多美好的发生。(皮磊)